3°me Sciences Chapitre :Angles orientes www.mathinfo.tn

Trouver, dans chacun des cas suivants, la mesure principale de I’angle o :
41n —2003n 20067
a) o=— b) o= C) o=
9) 5 13
Le plan est orienté dans le sens direct.
Soit u,v et w trois vecteurs non nuls tels que (G,AQJ zg[zn] et (G,AWJE%[%]

Déterminer les mesures principales des angles :
V0 5 @W) 5 @30 ; (V-2 W)

Exercice 3:

[OX) une demi-droite du plan orienté.
1/ Construire les demi-droites [Qy) ; [Oz) et [Ot) telles.que

(OX,0y)=52t] . (OX,07) = 5 [2x] et (X, Ot ) =2 [27]

2/ Déterminer la mesure principale de chacun des angles orienté :

(Oy,07) . (0z,0t) et Ot ,0y)

ABC est un triangle et | le milieu de-[BC] ;0n sait que
(ﬁ,ﬁa) = g[Zn]

1. Déterminer la mesure principale.en radians

de (1B,1A).(Al,IB) . (IC, IA). (Al ,IC) et (1A,CB)

ACE est un triangle isocéle de sommet A et tel que AC=5 et (TC,KE’) = 2—;[271]

1)Tracer leitriangle équilatéral direct AEF et le triangle ABC isocele rectangle direct en A
2)Déterminer la mesure principale de chacun des angles orientés suivants :

a)(AT:,E)  b) (Epﬁ:) ;c)(ﬁ:,@) .d) (ﬁﬁ:)



Exercice 6:

ABC est un triangle rectangle direct et isocele en B.
K est le point d’intersection de la bissectrice de 1’angle

(BAC) BAC et du coté [BC]
1. Déterminer la mesure principale en radians de :

(@,Aﬁj,(s_(':fc_,&j ; (@,AAKJ ; (m@j
(B_C,AKA) : (KA,AC_BJ

2. Soit J le milieu du segment [AC]

Démontrer que (Ei,@) = (@,@)[Zn]

Exercice 7:

Soit ABCD un carre tel que (A—BE) = g[ZTC], on construit a I’intérieur du carre un triangle

¢équilatéral ABF et a I’extérieur du carre un triangle équilatéral BCE

1/Montrer que (BE,BF|==[2x] et (EB,EF |=-"[2x]
2 4

T

2/Montrer que (ﬁ,ﬁ)s%"[zn] et (ET:,@)EH

2]

2/Montrer que E,F et D sont alignés .

Exercice 8:

A,B,C,D et E sont des points tel que (TB,AT:)E%[Zn] , (E,E)Ez_g[zn] et

(E,E)Eg[zn]

1/Demontrer que/ACD est un triangle rectangle en A.

A,B,C,D et E sont des points tel que (A_B',,ﬁ)z%[zn] , (E,E)z—i—g[zn] et

(@,E)E_Z_;[zn]

2/Montrer que A,C et E sont alignés .

Exercice 9:

On donne un triangle ABC de sens direct tel que (B—C,ﬁ) = %[ZR] et (C—A,C—B) = g[zn]

Soit le triangle ABE isocéle en B tel que (ﬁ,ﬁ) 537”[271].
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Soit le triangle ACD rectangle en C de sens direct et (Fc,ﬁ) = —%[2%]

1/Montrer que (FE]FB) = 2_7“[2n]

2/Calculer (A—B,AT:) et (A—C,Aﬁ)

puis déduire que E,A et D sont alignés

Soit € un cercle de centre O et passant par A un point de ¢ :
1) Placer les points B, C et D sur & sachant que (O—A,ﬁ:) = —%[27:]

(@,OTB) = %[Zn]et (@,@) = g[ZTC]
2) Calculer (E,&), (E,@) et (ﬁ,@)
3) a-Calculer (OTB,CY:)

b-Que peut on déduire des vecteurs OB et OC
4) Montrer que les points C et D sont diameétralement opposés

Le plan P étant orienté dans le sens direct.
On donne un triangle ABC tel que : AB=4cm, (,@,A—C) Eg[Zn] et (ﬁ:,ﬁ) - %’t[zn]
1) a- Déterminer la mesure principale de I'angle
seen
b-En déduire la nature du triangle ABC.
2) Soit M et N deux points distincts du plan P tels que :
AM=AN=3 (@,m) =-2[2x] e (mm) =2[en]
a- Déterminer une mesure de l'angle
(W,AW) en déduire que A est le milieu de [MN]

b- Déterminer une mesure de l'angle
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(I\TA,ETc’) en déduire que (MN)//(BC)

Le plan P étant oriente dans le sens direct.

soit x = %n et y= 1%” deux mesures respectives de deux angles orientes (A—B,AT:) et

(Ac.AD)
1) a- Déterminer la mesure principale de I'angle
(A8,AC] et (AC.AD)

2) Dans la suite de I'exercice on prendra:
x=% et y:_%" : AB=AC=2cm et AD=3cm

3) Faire une figure
a- Déterminer une mesure de l'angle

(TB,E), que peut on déduire des vecteurs AB et AD

4) Construire le point E tel que (?B,E)Ei;[Zn] ; AE= 3cm

5) Montrer que les points A.C et E sont alignes



Correction

Exercice 1:

41 40 =@ T .. T
a) a=—=—mn+—=8n+— donc la mesure principe de a.est —
5 5 5 5 5

b) o

_ 72003 _ 2000 37 _ 4000— 3T — _3F donc la mesure principe de o est —3n
5 5 5 5 5 >

2 4 L
= 006 :154+—n donc la mesure principe de o est 4—n
13 13 13

Exercice 2]
a/(vfajz_(afojz_g[zn]

o« I €]-mn

3

C) o

—g est la mesure principale de (v,u)

b/[vavj{vﬁa}(ahwjE_Eﬁ_“[zn];‘_“[zn]
3 5 15

° 4—n €]-mn

15

4t .. L
15 est la mesure principale de (v, w)

c/
(2620 %) )= a2 ] = 2
3 3 3
° —Z?Tc €]-mn[
21 L o _ay
3 est la-mesure principale de (2u,-3v)
d/
(0.5 = (3w | nf2n] = 7 nf2m)= S 2n] =2 2]
3 15 15 15
—% e]-nnl
11n

T est la mesure principale de (3\7,—%%



1)

T 2%

)
O—y,@) z(@, 0x)+(&,&)[zn] =2+ 2] Ei’_g[zn]

2

(

(&,&) _ (&,&)+(&,&)[2n] - —2—;—2[27:] _ —%[Zn] E%"[zn]
(0t.0)<|

E(_m,ﬁ)z(ﬁ,ﬁ)m[zn]5_2—;‘+n[zn]sg[zn]

+ IB,CB)[Zn] Eg[zn]



Exercice 5:

1/

2) a)(/r'F,A—B) _ (N’;E)+(E,A—C)+(E,,ﬁ)[2n]

on 21 T _ 3Tn _23rn
=5+ () + (M2l = - [2n] = [2n]

b)(E—F,ﬁ:)E(E—F,ﬁ)+(ﬁﬁ;)+(ﬁ:ﬁ:)[zn]
(E—F’,a:’)E(E—F’,gx)+(ﬁ,§)+(ﬁ,@)[zn]
n 3t 3n © 71n —497

=—+—+—+—[2n]=——|[2n] =
3 10 10 4 60 60

c)(/TFfB)E(ﬁ,/ﬁ)+(/ﬁ,/ﬁ)+(mc§)[zn]

[2n]

(/TF,FB E(E,E)+(E,E)+(—ﬁ,@)[2n]

T 27 891t 31r
=————+ - —q2rn]l=——[2n]=—=[2
n[2n] 50 [2r] 4 [27]

4

EC (,?F',E)+(,ﬁ,§:’)[2n]

(A—F,E—c)z(ﬁﬁ)+(_ﬁ,5—c)[zn]
T 3% 297

=——+—+n2n]=——[2
3 "1 "H2rl=rl2n

Exercice 6:

ABC Triangle rectangle direct isocéle donc (C—A,C—B) = E[Zn]
BC.CA|=(cB.cA __r _3Ton
(BC,CA):(CB,CA)+n[2n]= Snl2n] =T [2n] |

AB.AK | =1 (aB AC)12n1= L (Fyony = &

(AB,AK) - E(AB,AC)[zn] =2 (Pl2d =2 [2n)

(@,K_B) = g —g[ZR] = 3ETE[ZR]
7



z/(B—J,K—A)E ﬁ,e—c)+(s—c,m)[zn]Eg(ﬁ,s—c)+(@,@)z_g+5§pn}E%“[zn]

(@,@)E(@,ﬁ;)m[zn]E(_ﬁ,@)z_%m[zn]z%[zn]
Donc (ﬁ,@) = (@,@)[Zn]
1/(@5‘#) = (ﬁ,?c)+(?c,§F)[2n]

T T
=—+—

3 6
suite (@,ﬁi) E_E[Zn]

[2n] = g[Zn], on a EB= EF donc EBF est un triangle rectangle isocele en B et par

z/(ﬁﬁ)z(ﬁ,@)+(@ﬁ)[2n]

[2n] = %"[m

+

T, r
2 3

DCE isocele en C -

1 5n
=CED="(t——)=—
(:DE:%TE 2(7t 6) 12

comme (ﬁfﬁi) de sens direct donc (EC,E)E%[ZTC]

3/(5?,@) _ (ﬁ,ﬁa)+(ﬁ3,§:)+(ﬁ:,ﬁ)[2n]

T T 7T 7T 7T - H 4
-4+ [2n]=--—+—[2n] =[2n] par suite E,F et D sont alignés .
2 3 TP =T e =lenl P J

1/(@,/@) _ (E,E)+(E,A73)+(E,AT:)

T 2n, 5m n 5t 3n T
=—+(——)+—[2n]l=—=+—=—[2n]==[2
3 ( 3) 6[ n] 3t 555 [2r] 2[ n]

Donc ACD est rectangle en A

z/(E,A—c) _ (E,E%(Ks’,ﬁ%(ﬁﬂ:)

2t 3w 5n 8nt+ 9t —5x
=—+—+(C)[2n]=——F=7[2
3 4 ( 12)[ iy 12 m27]



Donc A,E et C sont alignés

1/
ABE isocele en B:> EAB—E(TE_?J_TC)—Z_TC
ABE=377C 2 7 7

comme (E,@) de sens direct donc (E,ATB) 527“[2n]

2/
] (A—B,R:)zn_(ﬁ:,ﬁ)_(ac—s)[zn]
En_%—g[z ]——Tc[21'c]

. (AC,AD) = n—(CD, CA)—(ﬁ,R)[zn]

ST 1) ]——n[zn]

2 14
(AE,AD)E(AE,AB)+(,@,K:') (AC AD) 27” 37“ @[27:] n[2x]

Donc E, A et D sont alignés

1)

(07\,04) = E[ZTC] et (@, ﬁ) = g[ZTC]
ﬁ,?c)+n+ 2knf2r] =~ + nf2r] = 3%[271‘] ,

OA, @)[27:] = %[m]



(OA,OD) _ (OA,WB) ; (@,@) =7+ olen]= %[Zn]

T T

2)(0_3',&:’)5(@,&') (OA oc)[zn] ————— +2kn:—ﬁ[2n] donc OB L OC

T

3) (&,O—D)E(&I,O—B) (OB OD)[Zn]——Jr [2n] = 7[2x] ,comme OB=0C

donc les points C et D sont diamétralement opposes

BC.BA|
1)61—2%7T Zjn %—6 +Z donc * 7 lamesure principale de Iangle (

b- ABC est un triangle rectangle isocéle

2)a- (AM,AN)E(Am,fs)+(/ﬁ,m’)+(mm)[zn]

(M,M) E%+g+g[2n] = ni[2n]

Comme AM=AN donc A est le milieu de [MN]

b- (M—Aa:) _ (M—A,/ﬁ)+(A—Bﬁ)[zn] _ (A—M,/ﬁ)+n+(ﬁ, a:)+ n[2n]
(l\TA,BT:) =2~ 2l2n]=[21]

Donc (MN)//(BC)

25 24
1)X = ON_ T8+ E Jamesure principale de x est z
3 3 3 3 3
197 18 5
SO T gngl canen+ D =4n-"" Lamesure principale de y est o
6 6 6 6 6 6 6
2) (AB.AD | = (AB 25_5_’f =-Tpor)=-2
)—(AB,—AD) (AB,AC) (AC AD)[Z] 3 [2n] [2] [27:]
AB L AD
3)
4)
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[w)

5) (A_c',,aﬁ) = (A—c,,ﬁg) " (ATg,,ﬁz')[zn] = _g _ 2_;[275] = —n[2r]donc les points A:C et E

sont aligneés
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